

Rendkívüli Újság

1938 FEBRUÁR 28. — IX. ÉVFOLYAM 8. SZ.

Főszerkesztő:
MARKOVITS A. IVÁNSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
ARAD, STRADA ALEXANDRI 8.

Zavartalanul működhet az Országos Magyar Párt

BUCUREȘTI. Armand Călinescu belügyminiszter azt a kijelentést tette a magyar-párti vezetés előtt, hogy az Országos Magyar Pártot az ugynevezett rendpártok közé sorolja, s ezek a rendpártok akadálytalanul folytathatják működésüket.

Légijárat București-Budapest között Arad érintésével

ARAD. A szombati nap folyamán Aradra érkezett Popovici Andrei, a SARTA repülőársaság vezérigazgatója, akinek nyilatkozata szerint május másodikán indul meg a légijárat București és Budapest között Arad érintésével. Erre a célra egy 21 személyes gépet fognak beállítani.

Tartózkodási engedélyek illetékének leemelése

BUCUREȘTI. A munkaügyi minisztérium rendelkezése szerint azok az idegenek, akiknek tartózkodási engedélyt folyó év végéig megosszabították, azok a tartózkodási engedély normális illetékét másfélszeresen tartoznak megfizetni.

Adóbonokkal március végéig lehet fizetni

BUCUREȘTI. A Pénzügyminisztérium rendelete értelmében f. év március 31-ig lehet kincstári adóbonokkal, vagy kötvényekkel fizetni azon hátralékos tartozásokat, az állammal szemben, melyekre ez a kedvezmény illetjed.

Háztulajdonosok adóvallomása

BUCUREȘTI. A Pénzügyminisztérium rendelkezése értelmében a háztulajdonosok ez évben nem kötelesek adóvallomásaikat benyújtani házbérvédelmükről. Minden öt évben kötelező ugyan a vallomás benyújtása, de az idén ez elmarad, miután a házbérvédelmek az utóbbi időben nem igen változtak és így csak felesleges adminisztrációs munkát kellene végezniük a hatóságoknak.

Vasárnap délelőtt proklamálták az új alkotmányt

Ünnepélyes eskütétel az új alkotmányra. — Hatalmas és lelkes ovációban részesítették Őfelsége II. Carol királyt

BUCUREȘTI. — Vasárnap délelőtt pontban 12 órakor ünnepélyes keretek között történt meg a trónteremben a népszavazás által szentesített új alkotmány kihirdetése és azon megjelentek Miron Christea patriarcha, miniszterelnök vezetésével a kormány összes tagjai, a legfőbb katonai és hatósági vezetők, állami testületek képviselői és a diplomáciai testület akkreditált tagjai. — Őfelsége II. Carol királyt a trónterembe való belépésekor a patriarcha, miniszterelnök üdvözölte, majd a vá-

lasztási központi bizottság elnöke jelentette Őfelségének a népszavazás eredményét. Lélekemelő pillanat következett ezután, amikor a patriarcha a király elébe terjesztette a pergamentbe írott új alkotmány szövegét, melyet Őfelsége kézjegyével látott el, majd a király beszédet intézett az egybegyűltekhez, méltatván a nap jelentőségét. A kormány tagjai egyidejűleg letették az esküt az új alkotmányra. Az eskütétel után a patriarcha újra beszédben üdvözölte Őfelségét, mint aki az új alkot-

mánnyal az új és nagy Románia alapjait vetette meg. Végül a diplomáciai testület nevében Andrea Casulo üdvözölte Őfelségét, kifejezve a testület jókívánságait.

A nagyjelentőségű aktus után a palota előtt összegyűlt óriási tömeg lelkes ovációban részesítette az uralkodót, aki az erkélyen megjelenve, köszönetet mondott az üdvözlésekért. Percig tartó eljenzés után a tömeg elénekelt a királyhimnuszot, de még ezután is feketélt a tömeg a palota előtt.

Fegyveres összetűzés Grácban a karhatalom és a nemzeti szocialisták között

Riadókészültségben a város - Bombavető repülőgépek keringenek a város fölött

BÉCS. — Grázból tegnap riasztó hírek érkeztek a fővárosba. A grázi nemzeti szocialisták vasárnap este felvonulást és fáklyamennet akartak rendezni, a hatóság azonban nem engedélyezte. A betiltás óriási izgalmat okozott egész Steiermark területén és a nemzeti szocialisták elhatározták, hogy a tilalom ellenére is megtartják a felvonulást. A nemzeti szocialisták állítólag fegyverkeztek és Gráz felé vonultak. Adlerhof városában — Bécsbe érkezett jelentés szerint — a karhatalmi csapat megütközött a felfegyverzett nemzeti szocialistákkal. Erre a kormány elrendelte a riadó készenlé-

tet, katonaság szállta meg Gráz köztereit és uccáit. A hatóságok az összes középiskolákat bezárták, miután pár nappal előbb az egyetemeket — melyek a horogkeresztes mozgalmak főszékhelye volt — szintén lezárták. A város felett bombavető repülőgépek keringenek.

te, katonaság szállta meg Gráz köztereit és uccáit. A hatóságok az összes középiskolákat bezárták, miután pár nappal előbb az egyetemeket — melyek a horogkeresztes mozgalmak főszékhelye volt — szintén lezárták. A város felett bombavető repülőgépek keringenek.

Letartóztatták Deutsch Aladár volt aradi dúsgazdag kereskedőt aranycsempészés és devizavisszaélések miatt

ARAD. Szenzációs feltűnést keltett a városban az a hír, hogy az ilfovi törvényszék vizsgálóbírója letartóztatási végzést adott ki az Aradon is jól ismert Deutsch Aladár háztulajdonos, részletkereskedő, stb. és bűntársa, Szokolay Kálmán ellen. A letartóztatást a hatóság aranyértékek csempészése és devizavisszaélések elkövetésének gyanúja miatt fogantatosították. Deutsch Aladár éveken át Aradon lakott, majd néhány évvel ezelőtt

Oradeára költözött. Különböző természetű vállalkozásai miatt sok konfliktusa volt már a hatóságokkal és sokat szerepelt a nyilvánosság előtt. Dúsgazdag ember hírében állott. Eddig még nincs pozitív értesülésünk arról, hogy azokat a visszaéléseket, amelyekkel gyanúsítják most követte el, vagy még régebben. A vele együtt letartóztatásba került Szokolay Kálmánról annyit sikerült eddig megállapítanunk, hogy nevezett eredeti-

leg Budapestről jött le évekel ezelőtt, állítólag Bucureștibben volt bukméker, majd ezzel is felhagyott, miután Deutsch Aladárral került üzleti összeköttetésbe. Egyébként információink szerint Szokolay Ollynak — a neves budapesti színésznőnek testvére. Deutsch Aladár egyébként sokat és sokszor tartózkodik Aradon, ahol fenntartja üzleti összeköttetéseit még az utóbbi időben is.

Házasságok és válások, népesedési kimutatás 1937-es évről Aradon

ARAD. — Városi hivatalos kimutatás szerint 1937-ben 743 házasság kötöttet és 157 volt a válások száma. Született 1937-ben 1238 lélek (1936-ban 1151), halva született 77 (1936-ban 63), meghalt 1316 (1936-ban 1396) az életük első évében elhalálozottak száma 180 (1936-ban 153).

Személyi változások az aradi rendőrségen

ARAD. Az új szolgálati beosztásról szóló rendeletet Murgu Liviu rendőrkezes tegnap délelőtt aláírta. Az új beosztással kapcsolatban előléptetés érte Mladin Eugen rendőrkapitányt. A szimpatikus rendőrfőtisztviselő a közigazgatási hivatal élére került. A közigazgatási ügyosztályhoz tartozik ugyan is a forgalmi, a katonai, a népesedési és erkölcsrendészeti osztály. — Savu Ilie rendőrkomiszár az idegenellenőrzési osztály főnöke, a népesedési hivatal élére került. — Mărgescu Mihail komiszár a hatodik rendőrkerületről a közlekedésügyi osztály vezetésével lett megbízva. — Dan Alexandru komiszár a negyedik kerületről a szigurancára lett beosztva. Zamfir Nicolae rendőrkapitányhelyettes az állomási rendőrségről a szigurancanyomozó osztályának élére nevezték ki. — Negoescu Constantin komiszárt a szigurancától az elsőkerületi rendőrségre helyezték át Covacicu Eugén rendőrségi titkár helyére, akit Odorheiu-ra helyeztek át. C. Crișan Emil rendőrkapitányt az ötödik kerületi rendőrségről a második kerülethez helyezték át, Hui Cornel rendőrkapitány, eddigi főnök helyére, aki a cluj-i szigurancainspektorátushoz kapott új beosztást. — Anca Candin komiszárt a szigurancáról a negyedik kerülethez helyezték át, ahol megbízást nyert a kerület vezetésére Zamfir komiszár helyére. A rendelet végrehajtásával Mladin Eugen közigazgatási főnök lett megbízva.

A rendőrkezes fenti intézkedése városszerte megelégedést keltett.

SELECT

5, 7.15 és 9.15 órákor

Pat és Patachon potyautasok

A két közismert filmkomikus egyik legmulattatóbb, legszórakoztatóbb, legnevetetetőbb filmje
Uj fox hirdető! legnevetetetőbb filmje Pompás Mickey Mouse!

CENTRAL

D. n. 5 órától, kettős premier-műsor, olcsó helyárrakkal

- 1 **Az örültek szállodája** (Wer ist war?) Rendkívüli ötletes és szellemes német vígjáték Paul Hörbiger, Hans Moser, Trude Marlen, Hans Richter
- 2 **A pokol macskája** Izgalmas, változatos kalandorvígjáték ROBERT ARMSTRONG ANN SOTHERN

Mai számunk ára 2 lei

Ujságok a társadalomból

Örvendtes családi esemény történt Kenderessy László műépítész családjában. Feleségének, született Müller Máriának — Rózsika nevű kisleánya született.

Márza Traian banktisztviselő neje, született Veli-ciu Zoenak Virgil Romulus nevű kisleánya született.

Augenstein József borke-reskedő, kit a múlt héten autószerencsétlenség ért, ezidőszereint még súlyos állapotban fekszik a kórházi ágyon kétszeres lábtöréssel.

Néhány évvel ezelőtt költözött el Aradról az általános ismert Kepes vegyészeti gyáros, kinek felesége Timișoarán hálálozott el és akinek leánya is Timișoarán ment férjhez. Most saját szemében is bődög férj. Egy csinos fiatal elvált asszonykát vett el, akinek testvéri kapcsolatai vannak Aradon is.

URANIA PREMIERMOZI
Tel.: 12-32 5, 7-15, 9-30

Változatos kettős műsor!

1. Nevető bomba
(Bál Hollywoodban)
Patsy Kelly, Mischa Auer,
STAN és BRAN

2. Az ördög bábuja
Lionel Barrymore-val
Színes pótkép!

Jön: Walewszka grófnő!

Általános mozgósítás a színházi fronton

ARAD. Csütörtökön kerül bemutatásra a városi színházban az „Asszonyok” című színdarab, melynek érdekessége, hogy 26 női szereplője van, míg férfi egy sem. Huszonhat színésznő együtt a színpadon. Huszonhat a gárdából. A darab szerzője jól tudta mit csinál, amikor a férfit száműzte a darabból. Így aligha lehet baj. És végre bonyodalmat 26 színésznő is tud csinálni. Védekezésük — éppen a 26 hölgyre való tekintettel — forgó színpadot állított be a direktió. Nálunk először, de a legszükségesebb és legjobb alkalommal. Horváth Laci az a bátor ember, aki vállalkozott az asszonybarlangba bemenni és ott rendet csinálni. A darab előadásának érdekességéhez tartozik, hogy nem léven 26 szerződött hölgytagja a társulatnak, kívülről kellett behozni u. n. „talóiban” levő színésznőket. Elrendelték tehát az általános mozgósítást, melynek során bevonultatták Gömör Emát, Sugár Icát, Anday Elát, Juhász Ettát, Kelly Marcsát, egyszóval az Aradon fellelhető „rezervistákat”. Egyébként úgy értesültünk, hogy a „színpadi rend” fenn tartására a rendőrségen kívül katonaság kivezénylését is kérni fogja a direktió.

Itt írjuk meg, hogy a bemutató szombaton lesz megtartva.

Kócsi Jenő pompás riport lapja: TÁRSASÁG (Ez Arad!) szencziós tartalommal, rengeteg képpel ma megjelent. címlapon Tereanu Mimi és Teban Ioan képe. ára 20 lei.

Az állampolgársági igazolások körüli rendelkezések

BUCUREȘTI. A „Timpul” értesítése szerint az okiráltságban kielégítő módon folynak az állampolgársági igazolások, míg a csatolt területeken bizonyos nehézségek tapasztalhatók. Eppen ezért az igazságügyminiszter tájékoztató jelentést kért a helyzeiről, — melyek beérkezése hétfőre várható — s ennek eredményétől teszi függővé, hogy a csatolt területeken élő zsidóság kap-e

haladékat az okiráltságbeli zsidókhoz hasonlóan — az állampolgárság igazolására. Ez esetben további husz napról volna szó és amennyiben a haladék még lesz adva, úgy ez a rendelkezés még a végrehajtási utasítás közzétételé előtt megjelenne. — Egyébként fővárosi lapértésülések szerint a végrehajtási utasítás ezen a héten fog nyilvánosságra kerülni.

Weinfeld Rózsi kozmetika

Reg. Maria 18.

Tel. 22-92

Kereskedelmi és ipari cégek bejelentési kötelezettsége a szabadfoglalkozásuk részére teljesített fizetésekről

BUCUREȘTI. A pénzügyminiszter a pénteki napon a következő rendelkezést adta ki: Az egyenes adókra vonatkozó törvény 52-ik cikkükülására való hivatkozással minden ipari és kereskedelmi vállalat tartozik a kerületi adómegállapító bizottságnál bejelenteni mindazon szabadfoglalkozásuk részére teljesítettek, akik akár

állandó alkalmaztatás formájában, akár alkalmilag végeznek munkát, illetőleg szolgáltatást a vállalatnak. A bejelentést annál az adómegállapító bizottságnál kell eszközölni, amelyhez a fizetést, honoráriumot, vagy zsebtont (jelenléti díj), remunérációt élvező lakik és pedig len a fizetés teljesítésétől számított 30 napon belül, a következőmennyek terhe alatt.

Anglia nem hagyja cserben Franciaországot

LONDON. Chamberlain angol miniszterelnök tájékoztatta a francia külügyminiszterét arról, hogy az angol-olasz tárgyalások menetéről és annak minden részletéről. Ezek szerint Delbos külügyminiszterénél megjelent a párisi angol nagykövét és közölte vele, hogy szó sincsen arról, mi-

szerint Anglia cserbenhagyná Franciaországot és semmi olyan lépést nem tesz, a melyhez előzetesen Franciaország véleményét ki ne kérné.

A francia közvélemény megnyugvással vette tudomásul Anglia miniszterelnökének üzenetét.

Március 15-én megkezdődik a munkavédelmi bizottság

BUCUREȘTI. A román szellemi alkalmaztatásának ellenőrzésére alakult ország-

gos bizottság folyó évi március 15-én legelsőbb megkezdődik működését.

Kézimunka-tanfolyam

F. Trebbin Eta iparművész Aradra érkezett és március elsejétől kézimunkatanfolyamot rendez kezdők és haladók részére. Tanítja a most oly divatos kötésmintaikat és a hölgyek saját választásuk és izlésük szerint készíthetik el tavaszra kötött toalett-cikkeiket: ruhát, kosztümöt, köpenyt, gyerekholmit. A kézimunka minden ágában készséggel áll tanítványai rendelkezésére és figyelembe veszi a különböző kívánságokat. Csoportos tanítás ára heti két órában 300 lei. Külön órák is kaphatók. Érdeklődni str. M. Stănescu 2. vagy 24-14 telefon.

Fertőző betegségek aradi statisztikája 1937 évről

ARAD. Aradváros 1937 évi egészségügyi statisztikájából közöljük az alábbi adatokat: A megejtett vizsgálatok során 193 vérbajban szenvedőt, 76 akut nemi fertőzött beteget, továbbá 48 más vérbajos beteget találtak. Wassermann pozitív 319, negatív 160, 129 gonorrhéas beteg találtak. A megvizsgált betegek közül 1326 negatív. A rendőrség közrendészeti osztálya a legteljesebb ellenőrzést gyakorolja a nyílt és titkos prostitúció felett, illetőleg utóbbi megakadályozása végett.

HALÁLOZÁS. Klein Lajos aradi békakereskedő 56 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése hétfőn, február 28-án, délután fél 3 órakor lesz az új zsidó temető halottas házában.

Az ACETUM Rt. ecetgyár készítménye nélkülözhetetlen minden háztartásban. Arad, Bul. Reg. Ferdinand. Aradana banképület udvarában.

SCHNEIDER ADOLF

kalapos. Fészt, tisztít és vasal női és férfi kalapokat a legolcsóbb árban Arad, Strada Brațeanu 14

Használja **ACETUM** ecetgyár gyártmányát.

Kis riport az 5 leies ebédről

Elszegényedett gazdago a népkonyhán

Kik ülnek körül az embermentő terített asztal

ARAD. — Emeletes sárga ház a Saguna-uccában. A hétköznapi gondokkal telt, rohán ember talan arra sem méltatja, hogy megnézzék. Az egyik földszinti ablakban cédula:

„Minden szegény öt leiert kap ebédét!”

Érthetően megkapja a figyelmet ez a hirdetés, mert ma szinte csodálatos, hogy öt leiert ebédelni lehessen. Bent a házban érdekes kép tárul az ember elé.

Az intézmény vezetője **Gátfalvy Henrik**, a minden nemesért buzgón munkálkodó nyugalmazott vasuti főmérnök. Megérdeklődöm az 5 leies menü „titkát”. A mérnök ur mosolyogva magyaráz:

— Nincs benne semmi különös. A mi népkonyhánknak nem kell haszon, mi csak a nyersanyagot számoljuk fel. Munka és rezi nem számít.

Egyébként ezt, a Szociális Misszió keretében működő népkonyhát **Vásárhelyi Janka** öméltsága alapította.

Aki hozzánk jön és ebédet kér; kap. Nem kérdezzük, hova való, mi a származása, hol evett eddig, kifizeti az öt leiert és megkapja a menüt. Hogy mit? Leves és főzelék, vagy főtt tészta, kedden hús, vasárnap leves, sült hús köritéssel.

tészta. Minden menühöz 12 ka kenyér.

Es mindez öt leiert! Gátfalvy mérnök továbbtatja:

— Az így befolyt jövedelt azonnal az áru beszerzés fordítjuk. Háromszáz tagja a misszionknak, ezek havonta tehetségükhöz képest bizonyos összeggel segélyeznek bennket. Már a nyáron megkezd a különféle élelmiszer-ciklgyűjtését és amikor elérke a tél: fel vagyunk készülve. Érdeklődésem további so megtudom, hogy

a konyhán naponta átlá 140 ember étkezik.

Javarésze fizeti az öt leiert, sokan ingyen ebédet kapnak mert még 5 leiert sincs.

Egy patikus elszegényed leánya is itt étkezik. Ugy csak itt étkezik egy valamilyen dúsgazdag aradi kovácsmész és főhivatalnok. Lecsúsz életsorsok, volt kereskedő iparosok találkoznak az 5 leies menük kiosztó helyén.

Itt nincs haszon, nincs re itt csak napsugaras emb sziv van! Dolgos karok fesznek a munkának. Komoly, de számítás a papíron. Ehljön a jótékonyág.

Tagadhatatlan, hogy ez az 5 leies ebédkoszt sok emberi segélymentője.

Egy haláleseti segélyező egyesület sikeres működése

TIMIȘOARA. A Timișoari Segélyező Egyesület a napokban tartotta meg szokásos választmányi ülését, melyen a vezetőség beszámolt tevékenységéről. Mindenekelőtt a számadatok tükrében mutatta be az egyesület mobilitását a vezetőség, majd rátért arra az organizációs munkára, melynek eredményeképpen az intézet hálózatát kiépítette egész Ardeal területére. Az Egyesület szilárd bázisát és megbízhatóságát eredményezte az a körülmény, hogy a haláleseti járulékokat mindenkori — a járulékszeg nagyságára való tekintet nélkül — gyorsan, minden különösebb formalitás nélkül fizették ki és így népszerűsége állandóan növekszik a közönség körében

CORSO SLÁGERMOZGÓ
Tel. 20-65 5, 7-15, 9-15

Trópusi vihar

Tökéletes színesfilm

Főszereplők:

**Oscar Homolka,
Ray Milland,
Frances Farmer**

Betegh Bébi színésznő és Janka gyógyszerész válópere

ARAD. A napokban tartották meg azt a tárgyalást, melyet Betegh Bébi színésznő levő férje ellen. Ebben az ügyben ez volt az első érdemleges tárgyalás, melynek során mindenképp Betegh Bébi tartásdíjgyérőrel kellett határozatot hozni a bíróságnak. Maga a tárgyalás és a tanúk kihallgatása zárt ülésen történt. Végül is a bíróság kihirdette ítéletét, melyben a férj társadalmi állása és vagyoni körülményeire való tekintettel 5000 lei havi ideiglenes tartásdíj fizetésére kötelezte Janka Jenőt.

Glaudiolus virág minden színben, koszorúk és alkalmi csokrok olcsó árban kaphatók

Mihely Vidor

virágüzletében. Arad, Str. G. Bertelot 2 (Színházzal szemben)

I. Grünberger új helyiségbe költözött, Bul. Reg. Maria (Fischer Eliz palota).

